

再渺小的梦，也可以开出美丽的花

帮扶队员带着“臭小”看老虎……

逛逛太原动物园，对普通人来说是个拔腿就走的事。但对于阳曲县22岁的农村残疾小伙石雁兵来说，却是一个心心念念却又不好实现的梦想。近日，阳曲县杨兴乡水头村驻村帮扶队员们终于帮石雁兵圆了他的梦。

水头村位于阳曲县城东北部，距离县城25公里，是个常住人口仅160人的小村落。22岁的石雁兵，身材魁梧，乍看是个彪形大汉。作为家中独子，他跟父母和奶奶一起生活，母亲和他一样都是四级智力残疾。全面脱贫前，他家属于“低保户+贫困户”。没有上过学，不会跟人正常交流，彪形大汉只会说孩子话——石雁兵总会招来异样的眼光。平常，他除了放牛，就是一个人在街上晒太阳。

去年到村的新一轮驻村帮扶队了解到石雁兵家的情况后，开始留意和走近他。这个帮扶队由太原市残联和市防震减灾中心联合组成，总共有3位成员，任第一书记的张炯和队员魏营宝来自残联，另一个队员余涛来自市防震减灾中心。

经过一段时间的接触，3个帮扶队员发现石雁兵虽然有智力残疾，但好奇心很强，非常喜欢动物。一有时间，3人就轮流教他写字，教他使用手机。渐渐地，石雁兵学会了在“学习强国”APP里观看学习视频以及用答题兑换积分，还学会用“学习强国”积分去爱心超市，给家里兑换生活用品。在帮扶队员的耐心帮助下，他还学会了简单的算术，知道了养殖业当下行情，能算出一年赚多少钱。石雁兵和帮扶队员们关系越来越亲密，经常在一起一待就是大半天，他还经常在村委会和帮扶队员们一起吃饭。大家都

是直呼他的小名“臭小”。

“臭小”跟队员们的感情越来越好，经常会从家里带各种土特产过来给他们。有时候是半袋土豆、一包小米、几穗玉米，有时候还有黄瓜、豆角、西红柿、南瓜、香菜、辣椒……每次带来都不说话，憨憨笑着给大家放下。“说实话，感觉他不是一般人以为的啥都不懂无法沟通，他心里其实啥都懂，知道大家对他好，他很有感恩之心。”张炯动情地说。

一次偶然的闲聊，石雁兵说他还没去过太原城区，特别想去看看。队员们就带他去太原，逛了钟楼街，尝了食品街的小吃。今年，石雁兵又说，他想去太原的动物园看看大象、猴子、老虎……

3月15日，帮扶队第一书记张炯和帮扶队员余涛带着石雁兵以及另外两位村民——30多岁的茹慧峰和20多岁的茹振华，一行五人来到太原市区。他们先去吃了一顿香喷喷的火锅，在张炯的引导下，石雁兵第一次学会了给蘸料调味，学会了把薄薄的羊肉卷夹进沸腾的锅中煮熟之后蘸上酱料吃。石雁兵显然非常喜欢这个涮羊肉，大口大口吃得很开心。看他大快朵颐的样子，张炯和余涛都悄悄停下手伸向羊肉的筷子，把羊肉都留给他。

吃完火锅，逛动物园去！与石雁兵一样，村民茹慧峰和茹振华也是第一次来动物园，这个新奇的地方让3人都兴奋不已。石雁兵看着萌萌的动物，时而目不转睛，时而开心大笑。他一次次地问：“这动物是从哪儿来的呀？怎么来的呢？”面对着他的“十万个为什么”，帮扶队员一次次耐心讲解着。张炯问：“‘臭小’，感觉咋样吗？”石雁兵咧嘴一



帮扶队员带领村民去动物园实现梦想。从左起，茹振华、石雁兵、茹慧峰、张炯、余涛。

笑：“高兴。”“看了快一天了，咱们走吧？”石雁兵嘴上答应着，却一步一回头脚步挪动得很慢。

张炯说，石雁兵有3个愿望，已经实现了去太原钟楼街和动物园这两个愿望，第三个愿望是去北京天安门。“他经常问我天安门离这里有多远。如果有可能，我们驻村工作队一定会带他去实现这个梦想。我们要让他知道，再平凡的人，也可以拥有梦想；再渺小的梦，也可以开出美丽的花……”

记者 孙耀星 文/摄

一起向未来

省图举办孤独症日公益启动仪式

本报讯(记者 于健 通讯员 崔彪)在第15个“世界孤独症关注日”到来之际，4月2日，由山西省残疾人联合会、山西省图书馆、山西省残疾人福利基金会等单位共同主办的“2022一起向未来”世界孤独症日公益活动启动仪式在山西省图书馆举办。

启动仪式上，来自山西枫慧心智障碍关爱中心的16位孤独症青少年为与会来宾表演了精彩的非洲鼓《小宝贝》，省康复研究中心的6名小朋友带来表演《我是勇敢小兵兵》。孩子们

整齐划一的动作、欢快动感的节奏感染着在场的每一位来宾。孤独症青少年和家长共同表演的手势舞《一起向未来》，表达了他们在社会各界的关爱下积极面对生活，勇敢迎接挑战的信念。在“百人共画，笑对未来”的巨幅画板前，参加活动的各界人士与孤独症青少年共同画出美丽的笑脸，将现场活动推向了高潮。

启动仪式后，在志愿者的引导下，与会来宾、家长共同参观了孤独症青少年、儿童创作的60余幅绘画作品。

这些作品虽然笔触稚嫩，但展现了他们丰富的内心世界，每一幅作品都直触心灵。

随后，由山西省康复研究中心儿童教育康复科的老师们对现场的群众，进行孤独症科普知识宣传和义诊活动，使更多的人了解、走进“星星”的世界。

据了解，本次公益活动包括了公益书画展、点亮蓝灯行动、在线音乐会等环节，旨在呼吁全社会共同关注孤独症人士，为他们提供更加包容友爱的社会大环境。

今年8万户老旧燃气管道将改造

本报讯(记者 任晓明)4月2日，从市城乡管理局了解到，今年我市将继续推进居民燃气自有设施升级改造，改造运行35年以上的居民户内燃气管道8万户。

除改造居民户内燃气管道外，今年，我市还将安装灶前自闭阀40.8万户，安装灶前自闭阀及灶具连接不锈钢波纹软管17.8万户，安装具备熄火保护功能的灶具23万户，全面提升燃气安全

供应水平。据了解，从近几年国内发生的室内燃气安全事故来看，多数事故都和燃气设施隐患有关。许多居民燃气用户的橡胶或塑料软管使用多年，不同程度存在老化现象；或是由于普通老灶具没有自动熄火装置，容易引发事故。为了提升安全性，我市统一对燃气设施进行升级改造，将燃气用户灶具连接用的橡胶或塑料软管，更换为不锈钢波纹软管；单气嘴(灶前阀)更换为管道燃气

自闭阀。

今年，我市将完成运行满30年以上老旧燃气管线改造——在2021年改造103公里基础上，2022年再改造157公里。对运行20年至30年，经检测评估后存在安全隐患的老旧燃气管线，也将实施改造，预计今年改造51公里。同时，彻底整治建(构)筑物占压燃气管线安全隐患，在2021年完成整治305处基础上，今年将再整治443处。



中国煤科太原研究院

快掘系统

助力千米巷道精准贯通

本报讯(记者 张秀丽)4月1日，中国煤炭科工集团太原研究院研制的以掘锚一体机为龙头的高阶智能化快掘系统，助力陕煤集团柠条塔煤矿首次实现了长度达6015米的巷道，一次性精准贯通。

这条长6015米的施工巷道，是柠条塔煤矿今年计划掘进的重点项目，巷道设计为大断面矩形，掘宽6米，掘高4.1米。太原研究院针对其所在煤层的地质条件和巷道的实际情况，研制以大采高掘锚一体机为龙头，以智能控制系统为中枢，锚杆转载机、可弯曲皮带机和步进式自移机尾为后配套的高效装备系统，实现了掘、支、运、通、控各个环节的高效运行。

工欲善其事，必先利其器。太原研究院快速掘进成套装备已在晋、陕、内蒙古等地30多家大型煤炭生产企业推广应用，创造了煤巷月进尺3088米的世界纪录，市场占有率连续多年国内第一。与原有掘进方法相比，掘进速度提高了3倍，作业人员减少三分之二，有效缓解了采掘失衡问题，实现我国巷道掘进技术与装备从“跟跑”到“领跑”的转变。

共产党的领导 奋进新征程 建功新时代

我们的新时代

本周问题反映

①3月21日市民反映太原学院汾东校区夜间施工扰民。太原学院回复，已停止施工，并与反映人电话沟通，告知其落实情况。

②3月21日市民反映迎泽区文庙巷与文津东巷交叉口西南角“酱肉面馆”LED广告牌光污染严重。迎泽区政府回复，执法人员与商家沟通后，商家立即整改。

③3月21日市民反映尖草坪区恒山路与三角线街交叉口向东500米路段路灯故障。市城乡管理局回复，已处理完毕。

④3月22日市民反映千禧锦绣苑小区物业私自将非机动车车棚拆除，影响居民停放非机动车。小店区政府回复，经与物业公司核实，原来车棚是外包车棚，由于存车较少，承包人无法经营，物业只能拆除。目前，为居民存车方便，物业公司已在小区12号楼下修建车棚。

⑤3月22日市民反映双塔公园西门停车场有停车位但保安不允许进入。市园林局回复，双塔公园停车场内空余停车位是施工车辆预留车位，已安排设置“施工车辆停车位”

位”提示牌。

⑥3月22日市民反映古交市腾飞路新王朝酒店KTV扰民严重。古交市政府回复，文旅局执法队前往调查，并告知降低音量，禁止噪音扰民。

⑦3月23日市民反映小店区亲贤北街与怡和巷交叉口晚上有商贩占道经营。小店区政府回复，区城管局工作人员已到达现场进行处理。

⑧3月23日市民反映坞城中路与省府街交叉口东北角停放大量共享单车影响路人通行。小店区政府回复，工作人员已处理。

⑨3月24日市民反映晋源区义井街南三巷和平南路到千峰南路路段车辆乱停乱放严重。晋源交警大队回复，已安排辖区民警加大此路段巡逻管控力度，保障道路交通安全、畅通。

⑩3月24日市民反映碧桂园城市花园1期11号楼地库水漏一周期无人处理。杏花岭区政府回复，该小区11号楼漏水原因为幼儿园施工导致漏水，物业公司正协调处理。

①3月28日市民反映，五龙口街与东中环路交叉口交通信号灯提示音太大，影响周边居民休息，希望相关部门降低该信号灯提示声。

②3月28日市民反映，小店区星河南路星河湾公园西门附近，商贩占道经营影响出行，希望相关部门核实处理。

③3月29日市民反映，新建南路8号锦泽苑老旧小区改造，中午施工影响居民休息，希望相关部门协调施工时间。

④3月29日市民反映，东岗巷与桥东街交叉口东南角新生里小区13号楼下单元门前有大量生活垃圾，已持续四五天无人清理，希望相关部门督促尽快清理。

⑤3月29日市民咨询，杏花岭区奶生堂17号机械进出口宿舍是否纳入2022年三供一业改造范围。

⑥3月29日市民反映，迎泽区朝阳街65号太铁四段宿舍大门口污水横流。

臭味呛人，希望相关部门尽快处理。

⑦3月30日市民反映，杏花岭区太毛小区1号楼西单元2层楼道内堆放有旧纸片、塑料花盆、树枝等易燃物，存在安全隐患。

⑧3月30日市民反映，尖草坪区新城南大街与新城村东街交叉口，南面交通信号灯一直未投入使用，存在安全隐患。

⑨3月30日市民反映，迎泽区水西关南街与水西关南街北一条交叉口往北20米，顺丰快递的快件车停放在巷子内占用道路影响居民通行。

⑩3月30日市民反映，古交市李家社村道路扬尘污染严重，希望相关部门督促洒水抑尘。

⑪3月31日市民反映，尖草坪区三给街文兴路到平北路路段，每日凌晨有大型土方车经过，车速过快产生噪音，影响居民休息，希望相关部门加强监管。

郭晓华 整理